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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ ДО РОБОТИ З ДІТЬМИ МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ  

 

Анотація. У статті висвітлено особливості професійної підготовки 

педагогів позашкільної освіти. Визначено та охарактеризовано основні 

положення і вимоги до випускників вищих навчальних закладів – 

майбутніх педагогів позашкільних закладів. Розкрито недоліки підготовки 

майбутніх педагогів до роботи в закладах позашкільної освіти. Доведено, 

що особливо гостро стоїть проблема підготовки педагогів позашкільної 

освіти для роботи з дітьми молодшого шкільного віку. Визначено основні 

напрями реалізації позашкільної освіти. 

Ключові слова: позашкільна освіта, педагог позашкільної освіти, 

молодший шкільний вік, форми, методи роботи в позашкільних закладах. 

 

Постановка проблеми. У сучасних умовах реформування та 

модернізації освітньої галузі провідне місце відводиться позашкільним 

закладам, які покликані забезпечити потреби дітей молодшого шкільного 

віку у творчій самореалізації, естетичному, духовному розвитку, в 

організації змістового дозвілля відповідно до їх здібностей та обдарувань. 

Вони організовують навчально-виховну діяльність дітей у вільний від 

навчання час. 

Позашкільні навчальні заклади – це загальнодоступні навчально-

виховні заклади, які надають дітям і молоді знання, формують вміння та 

навички за інтересами, забезпечують потреби особистості у творчій 

самореалізації тощо [1]. Це державні, громадські об’єднання і структурно-

методичні установи з позашкільної роботи для дітей та учнівської молоді. 

Вони здійснюють навчально-виховну діяльність у різновікових і 

різностатевих групах, використовуючи за цих умов різноманітні форми та 

методи колективної, індивідуальної, групової роботи; реалізують зміст 

позашкільної освіти та виховання впровадженням гнучких програм і 

навчальних планів [2]. Саме це і відрізняє ці типи закладів від інших 

виховних структур.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. В останні роки проблемі 

освіти та вихованню дітей у позашкільних навчальних закладах, а також 

© Гудовсек О.А., 2016 
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діяльності цих закладів присвячено низку досліджень. Так, В Берека 

охарактеризував соціально-педагогічні основи розвитку позашкільної 

освіти в Україні та роль позашкільних закладів у формуванні творчої 

особистості; О. Верещак обґрунтувала основні принципи позашкільної 

освіти; Г. Пустовіт проаналізував методологічні основи побудови змісту 

позашкільної освіти і виховання; Т. Сущенко розглянула виховання 

пізнавальних інтересів у дітей та підлітків у позашкільній роботі. Активно 

висвітлюються ці питання у працях О. Биковської, Л. Бондар, 

В. Вербицького, Н. Ганнусенко, Л. Тихенко, Т. Цвірової та інших. Однак 

ще не розглянуті питання професійної підготовки майбутніх педагогів 

позашкільної освіти до роботи з дітьми молодшого шкільного віку. Тому 

саме цей аспект і є метою нашого дослідження. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Позашкільна освіта – 

сукупність знань, умінь та навичок, що отримують вихованці, учні і 

слухачі в позашкільних навчальних закладах у час, вільний від навчання в 

загальноосвітніх та інших навчальних закладах [1]. Сучасні позашкільні 

навчальні заклади створюють особливі умови для розвитку повноцінної 

творчої особистості. Вони надають знання, формують вміння і навички з 

різних напрямів позашкільної освіти, розвивають інтелектуальні і творчі 

здібності, фізичні, моральні якості відповідно до задатків та запитів кожної 

особистості [там само]. 

Позашкільні навчальні заклади можуть бути комплексними та 

профільними.  

Комплексні позашкільні навчальні заклади організовують роботу з 

вихованцями, учнями і слухачами за різними напрямами позашкільної 

освіти (художньо-естетичним, туристсько-краєзнавчим, еколого-

натуралістичним, науково-технічним, дослідницько-експериментальним, 

фізкультурно-спортивним або спортивним, військово-патріотичним, 

бібліотечно-бібліографічним, соціально-реабілітаційним, оздоровчим, 

гуманітарним). До комплексних позашкільних навчальних закладів 

належать палаци, будинки дітей та юнацтва, центри дитячої та юнацької 

творчості. 

Профільні позашкільні навчальні заклади організовують роботу за 

певним напрямом позашкільної діяльності. До профільних позашкільних 

навчальних закладів належать центри, клуби туристсько-краєзнавчої, 

науково-технічної, еколого-натуралістичної, спортивно-оздоровчої, 

художньо-естетичної творчості, військово-патріотичного спрямування, 

станції юних туристів, натуралістів, техніків, школи мистецтв, початкові 

спеціалізовані мистецькі навчальні заклади, дитячо-юнацькі спортивні 

школи, оздоровчі заклади, туристські бази [1] 

Нині в Україні діє понад 1220 позашкільних навчальних закладів 

системи Міністерства освіти і науки України, які відвідує понад 1200 тисяч 

дітей та учнівської молоді [3]. Функціонують близько 79 тис. гуртків, 

дитячих колективів, творчих об’єднань, а також понад 1400 шкіл 

естетичного виховання (школи мистецтв) [4]. Необхідно відмітити, що за 

останні п’ять років кількість позашкільних навчальних закладів 
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Міністерства освіти і науки України скоротилася приблизно на 8%. Із 2013 

по 2015 рр., у зв’язку з військовою агресією та економічною кризою, в 

країні було закрито 250 позашкільних закладів [3]. Це вимагає від уряду 

перегляду системи позашкільної освіти та удосконалення професійної 

підготовки педагогічних кадрів для зазначеної галузі. 

Педагогічним працівником позашкільного навчального закладу 

повинна бути людина з високими моральними якостями, яка має вищу 

педагогічну освіту, належний рівень професійної підготовки, фізичний та 

психічний стан здоров’я якої дозволяє виконувати професійні обов’язки в 

позашкільних навчальних закладах. Це може бути також народний умілець 

із високими моральними якостями за умови забезпечення належної 

результативності навчально-виховного процесу [1].  

Готуючи майбутнього педагога до роботи у закладах 

позашкільної освіти, за основу мають братися, на думку  В. Кузя [5], 

такі вихідні положення: виховувати школяра потрібно як творчу 

особистість, тому сам педагог має бути творчою особистістю; кожен 

учитель – це педагог-дослідник, він повинен отримати належну 

креативну, дослідницьку підготовку; педагог має бути оратором, тому 

повинен пройти гарний ораторський вишкіл; кожен педагог повинен 

володіти найновішими виховними, інформаційними технологіями, тому 

повинен вивчати ці технології та методику їх впровадження в практику; 

учитель має бути гідним громадянином, патріотом своєї держави, тому 

виховання повинно носити національний характер, будуватися на 

основі народознавчих традицій [там само]. Крім того, майбутньому 

педагогу позашкільної освіти, який буде працювати з дітьми 

молодшого шкільного віку, необхідно враховувати їх вікові та 

індивідуальні особливості.  

Аналізуючи підготовку майбутніх педагогів у вищих навчальних 

закладах вчені визначають низку важливих вимог до випускників цих 

вузів, зокрема: висока громадська активність; соціальна відповідальність; 

любов до дітей; інтелігентність; висока духовна культура; педагогічна 

майстерність; педагогічний такт; організаторські вміння; професіоналізм; 

сучасне науково-педагогічне та творче мислення; здатність приймати 

новаторські рішення; готовність до самоосвіти; фізичне психічне здоров’я; 

професійна придатність до педагогічної діяльності [6]. 

Однак аналіз навчальних планів, структури та змісту 

загальнопедагогічної, теоретико-методичної підготовки студентів свідчить, 

що система підготовки педагогічних працівників у вищих навчальних 

закладах Україні не передбачає спеціальної професійної підготовки 

майбутніх педагогів до роботи в позашкільних освітніх закладах, як, 

наприклад, вчителів початкової освіти для загальноосвітніх шкіл, 

методистів виховної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах, 

учителів-предметників.  

Тому педагогічним університетам важливо здійснювати нові 

підходи до формування молодого спеціаліста, враховуючи постійні зміни 

системи позашкільної освіти. Адже, закінчивши вищий навчальний заклад, 
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молоді педагоги, ідучи працювати до позашкільних закладів, стикаються з 

різноманітними проблемами, пов’язаними з відсутністю професійних 

знань і вмінь. 

Особливо гостро ця проблема стоїть у підготовці таких педагогів 

для роботи з дітьми молодшого шкільного віку. 

Молодший шкільний вік – це сенситивний період для розвитку 

спеціальних здібностей дітей. Це вік, коли практично всіх дітей можна 

навчити творчо мислити. Дітям цього періоду притаманні конкретність і 

образність мислення, емоційність, швидка зміна настрою. Недостатність 

життєвого досвіду й знань компенсується фантазією. Образність 

мислення, відсутність стереотипу, емоційність, естетичне ставлення до 

дійсності, що їх оточує, - ці якості притаманні всім молодшим школярам 

і свідчать про широкий рівень творчих здібностей дітей цього вікового 

періоду [7].  

Саме у дітей молодшого шкільного віку починають виявлятися і 

спеціальні творчі здібності до музичного, образотворчого мистецтва, 

літератури, хореографічної та театральної діяльності.  

Як показує дослідження, відвідувати позашкільні навчальні заклади 

дітей спонукає в основному бажання до спілкування з однолітками, 

залучення до творчої активної діяльності, інтелектуальний розвиток, 

розвиток фізичних здібностей тощо.  

Таким чином, позашкільна освіта зумовлена емоційною 

привабливістю для молодших школярів. Вона побудована на принципах: 

добровільності та доступності, що передбачають право вибору та здобуття 

якісної позашкільної освіти; варіативності, що забезпечує оптимальні 

умови вибору напрямів, часу, змісту, форм організації позашкільної освіти 

та методів її здійснення; регіональності, що розкриває закономірності й 

специфіку компонування елементів і конструювання змісту позашкільної 

освіти на місцевому, регіональному і глобальному рівнях; 

міждисциплінарності й інтеграції, що забезпечують тісний зв’язок 

принципів цілісності, неперервності і наступності у побудові змісту 

позашкільної освіти [8, с. 15]. 

Доктор педагогічних наук, професор, провідний дослідник 

позашкільної освіти Г. Пустовіт визначив одинадцять основних напрямів у 

реалізації позашкільної освіти: науково-технічний; дослідно-

експериментальний; соціокультурний; еколого-природничий; туристично-

краєзнавчий; військово-патріотичний; художньо-естетичний; 

фізкультурно-оздоровчий; дозвіллєво-розважальний; реабілітаційно-

відновлювальний; додаткової освіти [8]. Існує тенденція до створення 

великих позашкільних навчальних закладів, центрів позашкільного 

виховання, збільшується кількість клубів різних напрямів діяльності, в 

яких діти молодшого шкільного віку розвивають творчі здібності, 

отримують відповідну підготовку, загартовуються фізично, проводять 

дозвілля. Але, який би напрям не мала позашкільна освіта, головна увага 

має спрямовуватися на особистість дитини, на розвиток її самостійності, 

самодисципліни, самоконтролю, на здатність до рефлексії.  
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На сучасному етапі реформування освіти змінюється і методика 

позашкільної виховної роботи. Набувають поширення ІТ технології, 

методи наочних ілюстрацій і демонстрацій, системи гіпермедіа, електронні 

підручники та посібники. Відбуваються зміни у формах організації 

навчально-виховної діяльності позашкільних закладів. Виникають нові 

інноваційні форми роботи: сесії дитячого парламенту, прес-конференції, 

репортажі, телемости, он-лайн майстер-класи, шоу-програми, тренінги, 

дитячі телеканали тощо.  

Однак у професійній підготовці майбутніх педагогів позашкільної 

освіти до роботи з дітьми молодшого шкільного віку до цього часу 

зберігається невідповідність між теорією і практикою. Багатьом 

випускникам педагогічних вузів притаманна обмеженість вибору методів, 

засобів та форм виховного впливу. Вони підготовлені в галузі спеціальних 

дисциплін і методик їх викладання, але необхідно вдосконалювати форми 

та методи виховної роботи у позашкільних закладах. Педагогам вищих 

навчальних закладів потрібно більше уваги звертати на нові технології 

виховної діяльності та можливості їх впровадження у практику закладів 

позашкільної освіти. 

Необхідно зазначити, що до роботи з дітьми молодшого шкільного 

віку у позашкільних навчальних закладах майбутніх педагогів слід 

готувати під час викладання всіх дисциплін психолого-педагогічного 

спрямування. Програми з кожного курсу у вищому навчальному закладі 

мають включати теми про специфіку роботи у позашкільних навчальних 

установах. Особливу увагу необхідно звертати на методичну, педагогічну, 

психологічну та практичну підготовку майбутніх фахівців позашкільної 

освіти з дітьми молодшого шкільного віку.  

Майбутній педагог має чітко усвідомити принципи, форми, методи 

роботи у закладах позашкільної освіти, розуміти важливу роль учителя-

наставника в цих закладах, який здійснює психолого-педагогічну корекцію 

індивідуального розвитку і стимулює саморозвиток дітей; здійснює 

педагогічну допомогу, соціально-педагогічний захист молодших школярів. 

Педагог майбутнього у закладах позашкільної освіти і виховання має бути 

творчою особистістю, педагогом-дослідником, експериментатором, що 

розробляє і впроваджує нові, прогресивні інноваційні технології та власні 

дидактичні, виховні розробки. Тобто на педагогічну арену має вийти такий 

вчитель, якого потребують позашкільні заклади, учитель – творча 

особистість, що вірить в обдарування кожної без винятку дитини 

молодшого шкільного віку. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Отже, на 

сучасному етапі завдання вищих навчальних закладів – готувати 

універсального педагога для роботи з дітьми молодшого шкільного віку як 

в школах, так і в закладах позашкільної освіти, оскільки навчальними 

планами не передбачено спеціальну підготовку педагогів для цих закладів. 

А для цього необхідно вдосконалювати теоретико-методичну, практичну 

підготовку студентів, що спрямована на: досягнення належного рівня 

професійної підготовки майбутніх педагогів для роботи з дітьми 
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молодшого шкільного віку; сприяти саморозвитку студентів, подоланню 

обмежень щодо професійного зростання, оволодінню більш ефективними 

методами, прийомами, інноваційними технологіями в педагогічній 

діяльності. Саме такі умови будуть сприяти цілісній системі професійної 

підготовки майбутніх педагогів позашкільної освіти до роботи з дітьми 

молодшого шкільного віку. 
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Аннотация. В статье освещены особенности профессиональной 

подготовки педагогов дополнительного образования. Определены и 

охарактеризованы основные положения и требования к выпускникам 

высших учебных заведений – будущим педагогам внешкольных 

учреждений. Раскрыты недостатки подготовки будущих педагогов к 

работе в учреждениях дополнительного образования. Доказано, что 

особенно остро стоит проблема подготовки педагогов дополнительного 

образования для работы с детьми младшего школьного возраста. 

Определены основные направления реализации внешкольного 

образования. 

Ключевые слова: внешкольное образование, педагог 

дополнительного образования, младший школьный возраст, формы, 

методы работы во внешкольных учреждениях. 

 

Summary. In the article the peculiarities of professional training of 

teachers ofextracurricular  education are lighted.  The main provisions and 

requirements to the graduates – future teachers of extracurricular institutions are 

identified and described. Lacks of training of future teachers to work in 

institutions of adult education are characterized. It is proved that the particularly 

acute is the problem of training teachers ofextracurricular education to work 

with children of primary school age. The basic directions of implementation 

of extracurricular education are defined. 

It is concluded that it is necessary to improve theoretical and methodical, 

practical training of students aimed at achieving a proper level of professional 

training of future teachers to work with children of primary school age; promote 

self-development of students, to overcome the restrictions of professional 

growth, mastering more effective methods, techniques, innovative technology in 

teaching. Such conditions will contribute to a holistic system of professional 

training of future teachers of non-formal education to work with children of 

primary school age. 

Key words. School education, supplementary education teacher, primary 

school age, forms, methods of work in extracurricular institutions. 
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